

## ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА В БРИКС: ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ АЛЬТЕРНАТИВНОГО ПОЛЮСА СИЛЫ ПОЛИЦЕНТРИЧНОГО МИРОПОРЯДКА

### Аннотация

В настоящей статье рассматриваются особенности современного становления латиноамериканского региона в качестве самостоятельного центра силы международных отношений. Изучаются тенденции, направленные на утверждение в латиноамериканских государствах политических сил, стремящихся к ослаблению американоцентричного влияния в регионе. Исследуются тенденции, направленные на укрепление суверенитетов латиноамериканских государств за счет вступления в трансконтинентальный альянс БРИКС.

**Ключевые слова:** международные отношения, многополярный миропорядок, региональная интеграция, Латинская Америка, БРИКС.

### Авторы

#### Мариян Валерий Пантелеевич

Заведующий кафедрой европейских языков  
Дипломатической академии МИД России,  
кандидат исторических наук, доцент  
(Москва, Россия)



#### Семенова Екатерина Николаевна

Старший преподаватель  
Дипломатической академии МИД России  
(Москва, Россия)



Современное состояние международных отношений, характеризующееся все более проявляющейся тенденцией к поляризации глобального общества, его отстранения от доминирующих на протяжении более тридцати лет принципов западоцентричной глобализации, формирует благоприятные условия для выстраивания альтернативных региональных и трансконтинентальных союзов, не зависящих от интересов «западного» глобализма, в настоящий момент переживающего понижательную волну собственного влияния на международные процессы. Как заявил

глава МИД КНР Ван И во время встречи с Президентом РФ В.В. Путиным 20 сентября 2023 г.: «Современный мир переживает тектонические сдвиги: перед лицом меняющейся турбулентной международной ситуации ускоренными темпами разворачивается процесс многополярности мира, но все-таки наблюдаются тенденции деглобализации» [3]. Одним из полюсов формирующейся полицентричной модели международных отношений определенно является Латинская Америка, одновременно охватывающая как североамериканский, так и южноамериканский континенты.

В условиях географической близости к одному из центров силы биполярной модели международных отношений, а затем единоличному центру силы однополярной модели международных отношений, государства Латинской Америки на протяжении длительного времени не могли в полной мере считать себя абсолютно самостоятельными в вопросах ведения внешней, в особенности трансконтинентальной, политики, а любые попытки выстраивания альтернативного западоцентричному курсу внутреннего развития и международного взаимодействия имели значительные геополитические риски. Так, провозглашенная еще в 1823 г. доктрина Монро, юридически отстаивающая принцип антиколониализма в Западном полушарии, а фактически отражающая принцип американского доминирования в Северной и Южной Америках, активно использовалась североамериканским гегемоном на протяжении всего двадцатого века в качестве обоснования борьбы с латиноамериканскими элитами, стремящимися к выстраиванию альтернативной западоцентризму политике, а также служила в качестве обоснования для начала торговых войн с Китаем в 2018 г. и намерений вмешательства в Венесуэлу во время политического кризиса двоевластия в 2019 г. [12]. Таким образом, государства Латинской Америки, фактически входившие в зону американского влияния, были вынуждены считаться с интересами североамериканского гегемона, а те элиты, что решались выстраивать альтернативную политику, противоречащую его интересам, всячески подавлялись или смещались посредством государственных переворотов. Так, все государства Латинской Америки, за исключением Коста-Рики, хотя бы раз проходили через диктатуру правящих, поддерживаемую североамериканским гегемоном, что неизбежно привело к росту среди латиноамериканских народов антиамериканских настроений.

Несмотря на ослабевающее, но все же сохраняющееся американоцентричное влияние, начиная с 2000-х годов динамика политической направленности государств Латинской Америки в большинстве своем имеет ярко выраженную тенденцию, характеризующуюся нарастающей популярностью национально-ориентированных левых идей, в том числе выстраивающихся на фундаменте антиамериканизма и собственного независимого пути развития в исключительных интересах латиноамериканских наций. Так, современные политические условия Латинской Америки характеризуются условиями, при которых наиболее крупные государства региона представлены правящими элитами левого толка. Аргентину с 2019 г. возглавляет левоцентристский президент Альберто Фернандес. Боливию с 2020 г. возглавляет нынешний глава движения к социализму и преемник идей экс-президента Эво Моралеса Луис Арсе. Гондурас в 2022 г. возглавила политик левого толка Ксиомара Кастро. В 2022 г. был избран первый в истории Колумбии левый политик Густаво Петро. Возвращение в качестве президента Бразилии в 2022 г. Лулы да Силва. Сохранение поста главы Венесуэлы за преемником Уго Чавеса социалистом Николасом Мадуро после кризиса двоевластия в 2019 г. и провалом поддерживаемого США Хуана Гуайдо. Антиамериканистский путь развития Никарагуа, на который страна вернулась после поражения правых сил и победы Даниэля Ортеги в 2006 году. Описанная политическая тенденция в регионе Латинской Америки, названная в рамках общественно-политического и научного дискурса «розовым приливом», во многом отражает стремление латиноамериканских наций к большей автономии в том числе в вопросах международного



Рис. 1. «Розовый прилив» 2011 (слева), 2019 (центр), 2023 (справа)

взаимодействия с неамериканскими государствами [7].

Направленность многих крупных держав Латинской Америки к минимизации влияния западоцентричного глобализма способствовала формированию внутри региона альтернативных политических и экономических объединений, например, Сообщества стран Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК), Форума Сан-Паулу (ФСП), МЕРКОСУР, Боливарианского альянса для народов нашей Америки (АЛБА), не включающих в свой состав США и являющихся противовесной силой в отношении Организации американских государств (ОАГ), подконтрольной США [15].

Одновременно с развитием внутрирегиональных объединений стремление латиноамериканских элит к распространению международного взаимодействия за пределы Западного полушария способствовало проявлению особого интереса государств Латинской Америки к участию в трансконтинентальных политических объединениях, представленных альтернативными незападными полюсами силы. Одной из таких международных организаций является БРИКС, рассматриваемая в научном дискурсе в качестве динамично развивающегося объединения незападных центров силы многополярной конфигурации глобального мироустройства. Именно

о перспективах Латинской Америки в составе БРИКС и пойдет речь в рамках настоящей статьи. Особую актуальность вопросу перспектив латиноамериканского региона в составе БРИКС придают итоги XV саммита организации в августе 2023 г., в рамках которого было принято коллегиальное решение о присоединении к членам объединения Аргентины. В то же время такие латиноамериканские государства как Боливия, Венесуэла, Гондурас и Куба становятся прямыми кандидатами на вступление в члены организации при ее очередном расширении, а такие страны Латинской Америки как Мексика, Никарагуа и Уругвай выразили официальную заинтересованность во вступлении в торгово-экономический и политический альянс БРИКС. Включая Бразилию, являющуюся одной из основательниц организации, представляется возможным отметить официальные контакты 9 из 20 стран Латинской Америки в рамках площадки БРИКС.

Рассматривая торгово-экономические и политические преимущества участия Латинской Америки в организации, прежде всего необходимо начать с изучения итогов членства Бразилии в составе объединения. Выступая в качестве соосновательницы альянса, обладающей значительным административно-политическим ресурсом в рамках организации, а также являясь экономическим лидером всего

## Какие страны входят в БРИКС

БРИКС — блок развивающихся стран, сформированный в 2010 году. В 2024 году к блоку присоединится еще 6 стран

Страны-члены БРИКС	Приглашенные страны	Подали заявку на членство
 Бразилия	 Аргентина	 Алжир
 Китай	 Египет	 Бангладеш
 Индия	 Иран	 Беларусь
 Россия	 ОАЭ	 Боливия
 ЮАР	 Саудовская Аравия	 Венесуэла
	 Эфиопия	 Вьетнам
		 Гондурас
		 Индонезия
		 Казахстан
		 Конго
		 Куба
		 Нигерия
		 Сенегал
		 Таиланд

Рис. 2. Карта расширения БРИКС

латиноамериканского региона, Бразилия, с одной стороны, на протяжении 14 лет развивающая торговые связи с крупнейшими «незападными» экономиками мира в рамках объединения, а с другой — являясь лидером южноамериканской зоны свободной торговли МЕРКОСУР, формирует условия, при которых государство становится «окном» как для стран Южной Америки на крупнейшие «незападные» рынки, так и для «незападных» рынков в латиноамериканский регион, распространяя собственное политическое влияние в латиноамериканском регионе [9]. Одновременно членство Бразилии в организации имело благоприятный инвестиционно-экономический эффект, связанный с образованным в 2014 г. Банком развития БРИКС, финансовые средства которого в объеме 500 млн долларов были направлены на реализацию инфраструктурных проектов в бразильских штатах Пара и Мараньян [2], а в общей сложности членам организации проинвестировано уже 96 проектов на сумму 33 млрд долл. [18]. В то же время БРИКС выступает в качестве площадки для наращивания как бразильского экспорта в страны-участницы объединения, так и импорта. Так, Китай всего лишь за 9 лет развития двусторонних торговых отношений стал главным партнером Бразилии. Особый интерес в вопросе трансконти-

нентального сотрудничества вызывает бразильско-китайский инвестиционно-инфраструктурный проект, призванный соединить сухопутным железнодорожным маршрутом Атлантический и Тихий океаны и в значительной степени сократить финансовые издержки при взаимной торговле двух стран. В значительной степени во внешнеторговой деятельности Бразилии увеличивается доля Индии и России. Одновременно наблюдается сокращение доли США и «западных» стран в целом в доле от совокупной внешнеторговой деятельности Бразилии.

Участие «тропического гиганта» в «незападном» глобальном альянсе предоставляет государству крупные геополитические преимущества в вопросе собственного утверждения в качестве независимой от североамериканского гегемона силы в Западном полушарии. Фактически нарушая фундаментальные принципы доктрины Монро, Бразилия самостоятельно открывается к углубленному политическому и экономическому сотрудничеству с крупными державами Евразии и Африки, отказываясь оставаться в тени североамериканского центра силы, становясь рупором Южной Америки в стремительно поляризующемся мире и утверждая не только собственный суверенитет в принятии

**Таблица 1. Экспорт Бразилии [17]**

Наименование	Доля в совокупной торговле Бразилии, %								Сальдо, \$	Сальдо, %
	2006	2008	2010	2012	2014	2016	2018	2022		
США	18	14	10	11	12	13	12	10	+14 млрд	+50
Китай	6	8	15	17	18	19	27	30	+80 млрд	+1000
Германия	4	5	4	3	3	3	2	1	-2 млрд	-40
Япония	4	4	4	4	3	3	2	2	+2 млрд	+70

**Таблица 2. Импорт Бразилии [8]**

Наименование	Доля в совокупной торговле Бразилии, %								Сальдо, \$	Сальдо, %
	2006	2008	2010	2012	2014	2016	2018	2022		
США	17	17	18	18	18	17	17	18	+35 млрд	+300
Китай	6	16	16	17	19	22	22	23	+60 млрд	+900
Аргентина	9	6	6	6	6	5	5	5	+5 млрд	+200
Германия	8	8	7	6	6	6	5	5	+7 млрд	+100
Россия	<1	<1	<1	1	1,5	2	2,5	3	+8 млрд	+900
Индия	<1	<1	1	1,5	2	2,5	3	3	+8 млрд	+600

внешнеполитических решений, но и суверенитет всего региона.

Подтверждают привлекательность для Латинской Америки альтернативного западоцентричному пути международного взаимодействия итоги XV саммита БРИКС в Йоханнесбурге, в ходе которого было принято решение о приглашении в состав альянса Аргентины. Как заявил посол Аргентины в Китае Сабино Нарваха перед подачей заявки на вступление в альянс: «БРИКС является прекрасной альтернативой для сотрудничества на фоне установившегося мирового порядка, который, как оказалось, был создан меньшинством и в интересах этого меньшинства. БРИКС способствует выработке подлинной совместной стратегии стран-партнеров перед лицом сложного глобального сценария» [1]. После XV саммита БРИКС Президент Аргентины Альберто Фернандес сообщил: «Быть частью БРИКС — это возможность укрепить страну. Присоединение к объединению даст возможность Аргентине открыть новые рынки. БРИКС играет

решающую роль в формировании глобальной финансовой архитектуры в условиях сценария, характеризующегося кризисом многосторонней системы и замедлением темпов роста мировой экономики» [13]. Еще до принятия решения о расширении альянса Альберто Фернандес заявлял: «Новый банк развития БРИКС, в котором моя страна могла бы участвовать, представляет собой институционализацию нового мирового порядка». Важно заметить, что включение Аргентины в состав организации является важным шагом для страны в вопросе расширения возможностей, направленных на преодоление глубокого внутреннего финансово-долгового кризиса. После официального вступления в альянс в январе 2024 г. Аргентина в первую очередь приобретет доступ к крупным динамично развивающимся «незападным» трансконтинентальным рынкам, что предоставит стране шанс значительно нарастить собственный экспорт, а следовательно и поступления в государственный бюджет для последующего сокращения долговой

зависимости, в первую очередь перед МВФ, и стабилизации кризисных тенденций в экономике. Иное преимущество вступления Аргентины в альянс связано с существующим в рамках организации Новым банком развития, концентрирующим внутри себя инвестиционные капиталы стран-участниц на общую сумму 100 млрд \$, из которых более 30 млрд \$ уже проинвестированы в индустриальные и инфраструктурные проекты членов БРИКС, а еще 30 млрд \$ планируется к инвестированию к 2026 г. [19]. Наличие обширной и одновременно слабо освоенной минерально-сырьевой базы, включающей запасы таких топливно-энергетических ресурсов как нефть, газ и уран, так и широкого спектра нетопливных минералов, используемых во всех видах промышленного производства, особое место среди которых занимает литий, применяемый при изготовлении аккумуляторных батарей, по запасам которого страна занимает 2-е после Боливии место в мире, предоставляет Аргентине уникальные инвестиционные возможности. Привлечение капиталов Нового банка развития БРИКС потенциально позволит Аргентине развить некогда стагнирующие, а также создать новые отрасли промышленности, также способствующие разрешению финансово-долгового кризиса и выступающие драйвером экономического роста государства. Так, еще до XV саммита организации Президент Бразилии Луис Инасиу Лула да Силва по итогам переговоров с Альберто Фернандесом заявил о необходимости сокращения Аргентиной долговой зависимости от МВФ во избежание утраты государством собственного суверенитета, а также возможности оказания Аргентине помощи по линии Нового банка развития БРИКС [10]. После вступления государства в ряды членов БРИКС тезисы Президента Бразилии имеют все шансы на свою практическую реализацию.

Ранее указанные тенденции внешнеполитической направленности Ла-

тинской Америки подтверждает и тот факт, что такие государства как Боливия и Венесуэла накануне XV саммита БРИКС в Йоханнесбурге также подали официальные заявки на вступление в организацию. Как отметил принимавший участие в саммите Президент Боливии Луис Арсе: «Мы можем многое предложить БРИКС. БРИКС в настоящее время нуждается прежде всего в литии для их технологических предприятий, в продовольствии и полезных ископаемых. У нас есть все, что им нужно: у нас есть полезные ископаемые, углеводороды, литий, продовольствие» [4]. Одновременно посол Боливии в РФ Мария Луиса Рамос Урсагасте заявила: «Боливия считает именно БРИКС той площадкой, с помощью которой можно строить многополярный мир. В свою очередь Боливия сможет передать свой опыт как свободная и независимая страна» [5]. В то же время вице-президент Венесуэлы Дельси Родригес, комментируя подачу заявки в состав государств-участников БРИКС, отметила: «Венесуэла поставит на службу комиссии по энергетике БРИКС крупнейшие в мире запасы нефти и будет содействовать развитию новых отношений сотрудничества, а также строительству многополярного мира. Венесуэла находится в авангарде строительства международных отношений без гегемонии, шантажа и односторонних ограничительных мер, которые грубо нарушают международное право» [6].

Нельзя не отметить и подачи заявок на вступление в Новый банк развития БРИКС таких латиноамериканских государств как Куба и Гондурас. Так, принявший участие в XV саммите БРИКС Президент Кубы Мигель Диас-Канель в своем выступлении заявил: «Западные страны и транснациональные корпорации создали международный порядок, который не учитывает интересы стран Глобального Юга, необходимо изменить несправедливую мировую финансовую систему, которая уже устарела и не работает. Новый банк

развития БРИКС может и должен стать альтернативой современным финансовым институтам» [14].

Уже после XV саммита БРИКС официальные представители Никарагуа заявили о намерении вступления государства в ряды членов организации. Так, Президент Никарагуа Даниэль Ортега заявил в сентябре 2023 г.: «Мы стучимся в дверь, потому что она открывает многополярный мир. БРИКС — это платформа, где самые могущественные страны объединяются с развивающимися, чтобы усилить борьбу с бедностью и голодом и укрепить экономические и социальные отношения» [11]. Одновременно с лидером Никарагуа глава МИД Денис Монкада во время Генеральной Ассамблеи ООН 26 сентября 2023 г. в интервью российским СМИ заявил: «Мир меняется, мы трансформируемся, мы действительно запускаем перемены, и все это является частью нового зарождающегося международного порядка. Например, БРИКС и расширение БРИКС за счет шести государств свидетельствуют, что люди всего мира говорят: довольно североамериканского империализма, довольно рабства, насаждаемого европейскими державами. Наши народы и наши государства хотят быть свободными, независимыми, суверенными и проводить собственную политику на благо нашего населения» [16]. Важно отметить, что стремление Никарагуа к вступлению в БРИКС предоставляет Латинской Америке уникальные возможности, направленные на ослабление влияния американоцентричного глобализма в регионе и связанные со строительством Никарагуанского

трансокеанического канала, представляющего альтернативу подконтрольному североамериканскому гегемону Панамского канала.

Представляется возможным заключить, что заявления официальных лиц всех вышеупомянутых стран демонстрируют явно антизападоцентричную направленность и в большинстве своем концентрируются на необходимости выстраивания нового мирового порядка на основе многополярной модели международных отношений. В то же время все, в разной степени связанные с БРИКС, страны заявляют, что именно данная организация является исключительным примером проявления упомянутого полицентричного миропорядка, ставящего во главу угла принцип незыблемости национальных суверенитетов всех стран-участниц. Одновременно с этим, многие официальные лица прямо заявляют об угрозах североамериканского гегемона национальным интересам как отдельных латиноамериканских стран, так и всему региону в целом. Имеет место предположение, согласно которому именно пример БРИКС послужит в качестве дополнительного драйвера к осознанию необходимости становления латиноамериканского региона в качестве самостоятельного центра силы многополярного миропорядка и подстегнет внутренние интеграционные процессы, направленные на концентрацию общественно-политических, культурно-цивилизационных, финансово-экономических ресурсов отдельно взятых латиноамериканских государств в единую суверенную континентальную силу.

### Литература

1. Аргентина официально подала заявку на вступление в БРИКС // Regnum [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://rg.ru/2022/09/09/argentina-oficialno-podala-zaiavku-na-vstuplenie-v-briks.html> (дата обращения: 10.09.2023)
2. Банк БРИКС выдаст Бразилии \$500 млн на развитие городской среды // ТАСС [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/7038283> (дата обращения: 10.09.2023)

3. Беседа с членом политбюро ЦУ Компартии Китая Ван И от 20.09.2023 // Пресс-служба Президента РФ [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/72306> (дата обращения: 10.09.2023)
4. Боливия заявила о намерении предложить странам БРИКС литий и продовольствие // ТАСС [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18632653> (дата обращения: 10.09.2023)
5. Боливия передала странам БРИКС ноту о желании вступить в группу // Ведомости [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2023/08/02/988204-boliviya-peredala-notu> (дата обращения: 10.09.2023)
6. Венесуэла подала официальную заявку на вступление в БРИКС // Известия [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://iz.ru/1554069/2023-08-03/venesuela-podala-ofitsialnuu-zaiavku-na-vstuplenie-v-briks> (дата обращения: 10.09.2023)
7. *Ивановский З.В.* Политические сдвиги в Латинской Америке. Новые реалии, вызовы и возможности. — М.: Свободная мысль, 2023. — С. 129–144.
8. Импорт Бразилии 2006–2022 / Информационно-аналитический портал «TrendEconomy» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://trendeconomy.ru/data/h2/Brazil/TOTAL> (дата обращения: 10.09.2023)
9. *Казелько А.А.* Ход конем: будущее Бразилии в БРИКС+ // *Мировая политика*. — 2022. — № 3. DOI:10.25136/2409-8671.2022.3.38508
10. Как убрать нож от горла соседа: зачем Бразилия помогает Аргентине // ТАСС [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/opinions/17722739> (дата обращения: 10.09.2023)
11. Никарагуа объявила о намерении присоединиться к БРИКС // TV BRICS [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tvbrics.com/news/nikaragua-obyavila-o-namerenii-prisoedinitnya-k-brics/> (дата обращения: 10.09.2023)
12. *Пиреш М., Насименту Л.* Доктрина Монро 2.0 и трехсторонние отношения США, Китая и Латинской Америки // *Вестник международных организаций*. 2020. — Т. 15. — № 3. (на русском и английском языках). DOI: 10.17323/1996-7845-2020-03-08
13. Президент Аргентины назвал приглашение в БРИКС шансом укрепить страну [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://iz.ru/1563873/2023-08-24/prezident-argentiny-nazval-priglasenie-v-briks-shansom-ukrepit-stranu> (дата обращения: 10.09.2023)
14. Президент Кубы: Новый банк развития БРИКС может стать альтернативой современным институтам // ТАСС [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/18577625> (дата обращения: 10.09.2023)
15. *Пятаков А.Н.* Модели альтернативной интеграции Латинской Америки в начале XXI в. — М.: Ибероамериканские тетради, МГИМО МИД РФ, 2014. — С. 109–117.
16. Расширение БРИКС показывает, что мир устал от Америки, заявили в Никарагуа // РИА Новости [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://ria.ru/20230929/briks-1899447100.html> (дата обращения: 10.09.2023)
17. Экспорт Бразилии 2006–2022 // Информационно-аналитический портал «TrendEconomy» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://trendeconomy.ru/data/h2/Brazil/TOTAL> (дата обращения: 10.09.2023)
18. Expansion Of The BRICS New Development Bank / Silk Road Briefing [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.silkroadbriefing.com/news/2023/05/31/expansion-of-the-brics-new-development-bank/> (дата обращения: 10.09.2023)
19. NDB Board of Governors approved the Bank's General Strategy for 2022–2026 // NBR Press-Realize [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.ndb.int/news/ndb-board-of-governors-approved-the-banks-general-strategy-for-2022-2026/> (дата обращения: 10.09.2023)